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专题　信息的传递　能源与可持续发展
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中考真题再现(  ☞学用见P112  )探究规律　对接中考
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命题点　信息的传递,能源与能量守恒(  不常考  )
1.(  2019·安徽第11题  )下列说法正确的是(  C  )
A.物体的速度越大,其惯性越大
B.电磁波不能在真空中传播
C.摩擦起电的实质是电子从一个物体转移到了另一个物体
D.磁感线是磁场中真实存在的曲线
【解析】惯性只与质量有关,与速度无关,A项错误;电磁波能在真空中传播,B项错误;摩擦起电的实质是电子的转移,即电子从一个物体转移到另一个物体,C项正确;磁感线是为了直观形象地描述磁场而引入的,是假想的曲线,实际上是不存在的,D项错误。
2.(  2011·安徽第11题  )能源、信息、材料是现代社会发展的三大支柱,下列说法正确的是(  D  )
A.太阳能、风能和核能都是可再生能源
B.光纤通信是依靠超声波来传递信息的
C.在通常情况下,铜、碳棒和陶瓷都属于导体
D.秦山核电站是利用原子核裂变释放的核能来发电的
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名师考点精讲(  ☞学用见P112~113  )学思结合　高效突破
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考点一信息的传递
	电磁
波及
其应
用
	产生
	导线中电流迅速发生变化会在空间激起电磁波
	波速=波长×频率
即c=fλ。波长越长,频率越
　小(  或低  )　 

	
	波速
	电磁波在真空中传播速度c=　3.0×108　m/s 
	

	
	频率
	电磁波每秒传播波长数,频率用符号f表示,单位是　赫兹(  Hz  )　 
	

	
	波长
	邻近的两个波峰(  或波谷  )的距离,用符号λ表示,单位是米
	

	
	应用
	广播、电视、移动电话的信息传递等
	

	信息
之路
	微波
通信
	微波是指波长范围为1 mm~10 m的电磁波,微波通信需依靠地面微波中继站传递信息

	
	卫星
通信
	在地球周围均匀分布　3　颗同步通信卫星,就可覆盖几乎地球全部表面,实现全球通信,如中国的北斗卫星定位系统。通信卫星相当于空中中继站 

	
	光纤
通信
	光也是电磁波,通信用的激光在光导纤维管一端进入,在光导纤维管内壁会发生多次　反射　,会从另一端射出,同时将携带的信息传到另一方 

	
	网络
通信
	网络通信可实现资源共享和信息传递



[image: id:2147511893;FounderCES]典例1　(  2019·山东日照  )“华为”是“中国制造”向“中国智造”发展的典型代表,是中国智慧和民族精神的缩影。今年,华为公司突破重重困难率先在全球布局5G通信。任正非说,5G信号比3G、4G快三四十倍,也就是在相同时间内传输的信息更多,“传输的信息更多”,最主要的原因应是5G信号	(  　　  )
A.传输信息更加稳定
B.使用的电磁波频率更高
C.使用模拟信号进行通信
D.在真空中的传播速度大于光速
【解析】“传输的信息更多”,也就是在相同时间内传输的信息更多,最主要的原因是5G信号使用的电磁波频率更高,B项正确。
【答案】 B
[image: id:2147511900;FounderCES]针对训练[image: id:2147511907;FounderCES]
1.(  2019·四川巴中  )下列关于电磁波和信息技术说法正确的是(  B  )
A.由华为主导的5G技术不是利用电磁波进行信息传输的
B.北斗卫星导航系统是通过电磁波进行定位服务的
C.电磁波只能传递信息不能传递能量
D.不同频率的电磁波在真空中传播速度不相同
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考点二能源与可持续发展
能源是指能提供能量的资源。能源的利用过程实质上是能量的转移和转化过程。
1.能源的分类
	分类
标准
	类型
	定义
	实例

	按获
取来
源分
	一次能源
	可以直接从自然界获得的能源
	如煤、石油、草木、天然气、核能

	
	二次能源
	无法从自然界直接获得的能源
	汽油、液化气、沼气

	按是
否可
再生
分
	可再生
能源
	可以在自然界里源源不断地得到的能源
	太阳能、风能、水能、地热能

	
	不可再生
能源
	不可能在短期内从自然界得到补充的能源
	煤、石油、核能



2.新能源
	太
阳
能
	特点
	直接利用太阳能的途径

	
	1.优点:巨大的核能火炉,清洁,易获得
2.缺点:辐射功率分散,利用率低
	1.太阳能转化成　内　能,如太阳能集热器 
2.通过光电转换将太阳能转换成　电　能,如太阳能电池 
3.太阳能转化成　化学　能,如太阳制氢 

	核
能
	释放的方式
	应用

	
	核　裂　变:质量较大的原子核在分裂成质量较小核的过程中会释放出巨大的能量 
	原子弹、核电站

	
	核　聚　变:质量较小的原子核(  如氘核与氚核  )在高温条件下会结合成质量较大的原子核,聚变过程中也会释放出较大的能量 
	太阳内部释放能量、氢弹

	其他新
能源
	[bookmark: _GoBack]地热能、潮汐能、风能



3.解决能源的主要途径
(  1  )提高能源的利用效率,减小能源使用对环境的污染。
(  2  )开发新能源。未来的新能源应满足的条件:储量丰富、价格便宜、技术成熟、清洁安全。
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能源和能量是两个不同的概念。能源是储存有能量的介质(  物质  ),能源能释放出能量,能量被储存在能源中。能量是虚拟物,是一个重要的物理量,是物体做功本领的一个量度,而能源是实体,不是物理量。后面讲某类能源有危机,但没有能量危机的说法。
[image: id:2147511944;FounderCES]典例2　(  2019·四川巴中  )下列关于能源说法正确的是	(  　　  )
A.太阳能是清洁能源
B.核能是可再生能源
C.煤是新型能源
D.电能是一次能源
【解析】太阳能安全、清洁,开发和利用太阳能不会给环境带来污染,太阳能是清洁能源,A项正确;核能属于新能源,但核材料的储量是一定的,故核能属于不可再生能源,B项错误;煤是常规能源,C项错误;电能是由其他能源转化来的,属于二次能源,D项错误。
【答案】 A
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2.(  2019·武汉  )关于核能和太阳能,下列说法错误的是(  A  )
A.裂变也称为热核反应,裂变时会释放出巨大的核能
B.核电站利用核能发电,它的核心设备是反应堆
C.太阳能是可再生能源,核能是不可再生能源
D.太阳能和核能均属于一次能源
本节课后练☞见强化练习册(  教用P55;学用P47  )
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